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Деформація ціннісних орієнтацій як чинник девіантної поведінки  

Актуальність. У світі не існує такого суспільства, в якому б всі його 

члени дотримувались загальноприйнятих нормативних вимог. Не 

становить виключення й Україна, в якій продовжують відбуватися 

соціально-економічні, політичні, соціально-культурні трансформаційні 

процеси, що охопили усі сфери життєдіяльності людини. Зміни проникли у 

свідомість кожної людини, у її побут та повсякденне життя, впливаючи 

при цьому на систему ціннісних орієнтацій особистості. Соціальна 

дезорганізація є невід'ємною частиною процесу соціальних змін. Молодь є 

чутливим індикатором соціальних зрушень. Вона гостро реагує на 

економічну нестабільність, крах ідеалів, девальвацію цінностей. 

Основна мета полягає в здійсненні теоретичного аналізу деформації 

формування ціннісних орієнтацій  

Результати теоретичного аналізу проблеми. Як і будь-яке соціальне 

явище, девіантна поведінка молоді не може бути пояснена «сама з себе», а 

лише з позиції соціального цілого – суспільства, вихідним елементом 

якого є особистість з її системою ціннісних орієнтацій, в якій 

закріплюється її життєвий досвід, сукупність прагнень та переживань; саме 

система ціннісних орієнтацій особистості виражає неповторність, 

своєрідність та унікальність поведінки кожного з нас.  

До соціальних чинників девіантної поведінки слід віднести стан аномії 

(падіння моральності), властивий кризовому суспільству, відмову від 

попередніх ідеалів і несформованість нових, «подвійну мораль», 

протилежність декларованих та реальних цінностей й ідеалів. Особистість 



усвідомлює і переживає сильні негативні емоції через прірву між 

офіційними культурними цінностями і неможливістю їх досягнення. 

Н.Максимова вказує на економічне підкріплення процесу деградації 

суспільної свідомості, коли люди з вищою освітою отримують меншу 

винагороду за свою працю, аніж люди з нижчою кваліфікацією. До 

соціальних чинників девіацій у поведінці особистості слід віднести також 

культ насильства, що ствердився в сучасному мистецтві, лібералізацію 

статевої моралі. Особливу роль у цьому контексті відіграють засоби 

масової комунікації, що демонструють широкий потік фільмів, пісень й 

т.п. зі сценами насильства та аморальної поведінки, негативно впливаючи 

на духовний світ особистості. Згідно з теорією соціального научіння 

А.Бандури, через це створюються моделі девіантної поведінки, які є 

своєрідним зразком для копіювання такої поведінки широкими верствами 

населення. Аналіз психологічної літератури так само показує, що 

нестійкість ціннісних орієнтацій і ціннісних установок підлітків при 

несприятливих умовах призводить до девіації.  

Практично у всіх девіантів слабо виражені вищі потреби, відсутні 

моральні мотиви, у більшості потреби обмежені прагненням задовольнити 

свої примітивні потреби.  

Підлітки з девіантною поведінкою сприймають своє життя як насичену 

зовнішніми подіями, що супроводжується відчуттям контролю над 

власним життям і небажанням планувати життя в зв'язку з зовнішніми 

обставинами.  

Висновки. Девіантні підлітки характеризуються конфліктним 

співвідношенням цінностей в ієрархії цінностей, недиференційованою 

тимчасової перспективою, орієнтацією на минуле, негативним емоційним 

ставленням до справжнього, не значущим ціннісним ставленням і не 

здатністю контролювати обставини власного життя в сьогоденні. 

При розгляді особливостей ціннісних орієнтацій девіантних підлітків 

треба підкреслити, що відбувається «зсув мотиву на мету», що веде до 



звуження мотиваційних устремлінь, до їх замикання на окремих елементах 

складної діяльності. Для особистості цілі й мотиви його діяльності лежать 

переважно в області змін об'єктивного світу. Однак девіантні підлітки 

зосереджують увагу на суб'єктивних емоційних переживаннях, які 

супроводжують предметну діяльність і її результати. Девіантні підлітки 

досягають бажаних емоційних переживань за допомогою ілюзорно-

компенсаторної діяльності. Провідні мотиви поведінки поступово 

втрачають свої функції. 

 

 


